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TΕΛΙΚΗ ∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ  

της ∆ιαµεσογειακής Επιτροπής της CRPM που 
πραγµατοποίησε την ετήσια Γενική Συνέλευσή της στις 13 

Σεπτεµβρίου 2010 

Oι Μεσογειακές Περιφέρειες µέλη της ∆ιαµεσογειακής Επιτροπής της CRPM, που συγκεντρώθηκαν στα 
Ιωάννινα στις 13 Σεπτεµβρίου 2010, εκφράζουν εκ νέου την ικανοποίησή τους : 

- για την επίσηµη εγκατάσταση της ARLEM που δηλώνει ένα σηµαντικό στάδιο όσον αφορά το ρόλο των 
Περιφερειών στη µεσογειακή διακυβέρνηση  

- για την εγκατάσταση στη Βαρκελώνη της Γραµµατείας της Ένωσης για τη Μεσόγειο, που προσφέρει µια 
πραγµατική ευκαιρία για την δυναµική ενίσχυση της ευρωµεσογειακής συνεργασίας σε διάφορους τοµείς.  

Το µέλλον της πολιτικής συνοχής 

Τη στιγµή που εγκαινιάζεται ο προβληµατισµός για την πολιτική συνοχής µε στόχο το µελλοντικό 
προγραµµατισµό, κρίνεται σηµαντικό το να ληφθούν υπόψη οι ανάγκες των Μεσογειακών Περιφερειών, ένα 
µεγάλο µέρος των οποίων παραµένει ακόµη στο περιθώριο των βασικότερων αναπτυξιακών δυναµικών, 
κυρίως λόγω της χρηµατοπιστωτικής κρίσης. Ωστόσο, για τον προϋπολογισµό των ετών 2014-2020, ένα 
µεγάλο µέρος τους θα περάσει άµεσα από το στόχο σύγκλισης ή “phasing-out” στο στόχο περιφερειακής και 
εργασιακής ανταγωνιστικότητας, χωρίς να περάσει προηγουµένως από ένα στάδιο “phasing-in” που θα 
υπολόγιζε περισσότερο την αντικειµενική τους κατάσταση. Το γεγονός αυτό θα προκαλέσει µια πολύ 
σηµαντική µείωση των κονδυλίων που θα χορηγηθούν στις Μεσογειακές Περιφέρειες, οι οποίες θα πρέπει να 
αντιµετωπίσουν τη σηµερινή οικονοµική κρίση µε ακόµη λιγότερα µέσα. Η επικράτηση µιας διαρθρωτικής 
ευρωπαϊκής υποστήριξης στο σύνολο της περιοχής της Μεσογείου αποκτά εποµένως ζωτική σηµασία για 
την αντιµετώπιση της κατάστασης αυτής από την κάθε Περιφέρεια, και την για την δηµιουργία ενός νέου 
στρατηγικού µοντέλου, το οποίο θα έχει τις ρίζες του σε µια αληθινή κοινωνία της γνώσης που θα σέβεται το 
περιβάλλον, και στην µετάλλαξη των συστηµάτων εργασίας και επιµόρφωσης που είναι απαραίτητα για την 
επιτυχία του. 

Ο ρόλος των Περιφερειών στο Ευρωπαϊκό γενικό πλαίσιο και η Στρατηγική ΕΕ 2020 

Θα ήταν χρήσιµο να αναφερθεί εδώ η ιδιαίτερα θετική εξέλιξη που σχετίζεται µε την πρόσφατη 
µεγιστοποίηση του ρόλου των Περιφερειών στο ευρωπαϊκό γενικό πλαίσιο, µέσα από την έγκριση, µεταξύ 
άλλων, της Συµφωνίας της Λισσαβόνας. Από θεσµικής άποψης, οι Περιφέρειες ενισχύονται χάρη στην 
επέκταση της αρχής της επικουρικότητας, η οποία αποτελεί το καταλληλότερο µέσο για την αντιµετώπιση 
των κοινών προκλήσεων. Πρέπει επίσης να σηµειωθεί πως η Συµφωνία ενισχύει την οικονοµική, 
κοινωνική και εδαφική συνοχή εντός της Ένωσης : για πρώτη φορά η αρχή της εδαφικής συνοχής 
συµπεριλαµβάνεται στους στόχους της ΕΕ, όπως επίσης και ο στόχος της µείωσης της απόκλισης που 
υφίσταται µεταξύ των αναπτυξιακών επιπέδων των διάφορων Περιφερειών και των αργοπορηµένων µη 
προνοµιούχων Περιφερειών (αρθ. 174 TFUE). 

Είναι ωστόσο λυπηρή η διαπίστωση ότι, σε πλήρη αντίφαση µε το ευρωπαϊκό επίπεδο, ορισµένα µεσογειακά 
Κράτη µέλη φαίνονται να αµφισβητούν σήµερα αυτό τον αυξηµένο ρόλο των Περιφερειών.  

Από την άποψη της εφαρµογής των ευρωπαϊκών πολιτικών, η εγκαινίαση της Στρατηγικής ΕE 2020 
προσδίδει έναν νέο ρόλο στις Περιφέρειες, αφού εµφανίζονται πλέον ως εταίροι στην εφαρµογή των στόχων 
για µία έξυπνη, βιώσιµη και χωρίς αποκλεισµούς ανάπτυξη. Η Συµφωνία της Λισσαβόνας καθιστά πράγµατι 
την ελάττωση των αναπτυξιακών διακρίσεων µεταξύ ευρωπαϊκών Περιφερειών ως τον πρωταρχικό στόχο 
της πολιτικής αυτής.  
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Οι ευρωπαϊκές Περιφέρειες, λόγω της οικονοµικής πραγµατικότητας που βιώνουν, αλλά και των δυσκολιών 
που αντιµετωπίζουν οι δηµόσιοι προϋπολογισµοί στο σύνολό τους, αιτούνται, από το 2014 : 

- Την παροχή ουσιαστικής οικονοµικής βοήθειας προτεραιότητας στις Περιφέρειες µε ΑΕΠ µικρότερο από 
αυτό του 75% του µέσου όρου της ΕΕ27  

- Την παροχή βοήθειας στις Περιφέρειες µε ΑΕΠ µεγαλύτερο από αυτό του 75% του κοινοτικού µέσου 
όρου. Μεταξύ αυτών, όσες παρουσιάζουν διαρθρωτικές δυσκολίες προσαρµογής θα πρέπει να 
αποτελέσουν αντικείµενο µίας εξειδικευµένης ενίσχυσης, το οικονοµικό εύρος της οποίας, επί του 
παρόντος ανεπαρκές σε σχέση µε το υπάρχον γενικό πλαίσιο, θα πρέπει να επαναξιολογηθεί, µε τη 
βοήθεια ενός µεταβατικού µηχανισµού παραδείγµατος χάριν.  

- Μία αυξηµένη στήριξη της εδαφικής συνεργασίας. 

Πέραν αυτών, η εγγενής στην πολιτική συνοχής περιφερειακή διάσταση καθιστά την διακυβέρνησή της το 
ίδιο καθοριστική και συµπληρωµατική για την αποτελεσµατικότητά της, όσο και η δηµοσιονοµική της 
διάσταση  

Όσον αφορά την περίπτωση της Μεσογείου, η στρατηγική ΕΕ 2020 θα πρέπει να λάβει υπόψη την γνώµη 
των µεσογειακών Περιφερειών, προκειµένου να προσαρµόσει τους βασικούς άξονες δράσης της νέας αυτής 
στρατηγικής στις πραγµατικές ανάγκες τους σε σύνδεση µε τις εδαφικές ιδιαιτερότητές τους. Θα πρέπει 
επίσης να λάβει υπόψη τον πλούτο των σχέσεων εγγύτητας που αναπτύσσουν οι µεσογειακές Περιφέρειες 
και να εντάξουν την διάσταση αυτή στην στρατηγική.  

Οι µεσογειακές Περιφέρειες απέναντι στην οικονοµική κρίση 

Η παγκόσµια οικονοµική κρίση είχε έναν ιδιαίτερα ζηµιογόνο αντίκτυπο στην µεσογειακή περιφερειακή 
οικονοµία. Ως εκ τούτου, οι µεσογειακές Περιφέρειες επιθυµούν να εκµεταλλευτούν την στιγµή αυτή για να 
επισπεύσουν τις απαιτούµενες διαρθρωτικές και οικονοµικές µεταρρυθµίσεις, δεδοµένου ότι σχεδόν τα τρία 
τέταρτα των κοινοτικών πολιτικών αναπτύσσονται στα υποκρατικά επίπεδα. Οι Περιφέρειες αυτές διαθέτουν 
εποµένως ένα σηµαντικότατο δυναµικό, ικανό να δώσει λύσεις στην αντιµετώπιση της κρίσης αυτής, να 
τοποθετήσει τη Μεσόγειο τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο, και να διαδραµατίσει έναν 
αυξηµένο ρόλο στην διαµόρφωση µεγάλων θεµατικών σχεδίων (µεταφορές, νερό, ενέργεια, καινοτοµίες, 
κτλ.).  

Οι µεσογειακές Περιφέρειες και το µέλλον της πολιτικής γειτονίας 

Οι µεσογειακές Περιφέρειες εκφράζουν την ανησυχία τους σχετικά µε το µέλλον της πολιτικής γειτονίας και 
επιθυµούν την µετεξέλιξη της πολιτικής αυτής σε µία πραγµατική πολιτική συνοχής για το Νότο. Στην 
κατεύθυνση αυτή, κρίνεται απαραίτητη η εξισορρόπηση των δηµοσιονοµικών προοπτικών της πολιτικής 
γειτονίας για την περίοδο 2014-2020, δεδοµένου ότι οι δηµοσιονοµικές χορηγήσεις του Ευρωπαϊκού 
εργαλείου γειτονίας και η συνεργασία (IEVP) για τα µεσογειακά κράτη βρίσκονται σε πολύ πιο χαµηλό 
επίπεδο από αυτό των ανατολικών χωρών.  

Οι µεσογειακές Περιφέρειες καλούν σε κατάρτιση ενός Σχεδίου ∆ράσης για τη Μεσόγειο που θα λαµβάνει 
υπόψη την οικονοµική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, σύµφωνα µε τις νέες προτεραιότητες που 
αναγγέλθηκαν από την Συνθήκη της Λισσαβόνας : τη σηµασία του γεωγραφικού γενικού πλαισίου, την 
διαφοροποίηση των πολιτική ανάλογα µε το υπάρχον γεωγραφικό πλαίσιο, την θεµατική ένταξη των 
διαφόρων τοµεακών πολιτικών και την σηµασία της συµµετοχής των προερχόµενων από τις Περιφέρειες 
φορέων. 

Μέσα στο γενικό αυτό πλαίσιο οι Περιφέρειες της ∆ιαµεσογειακής Επιτροπής επιθυµούν να 
προωθήσουν µία µεσογειακή ολοκληρωµένη προσέγγιση στους διαφόρους τοµείς δραστηριότητας, 
συµπεριλαµβάνοντας ειδικότερα την ολοκληρωµένη προσέγγιση που σχετίζεται µε τη θάλασσα, την 
θαλάσσια ολοκληρωµένη πολιτική στη Μεσόγειο. Η προσέγγιση αυτή, που στηρίζεται στη στενή 
συνεργασία και την ανάπτυξη εκτεταµένων διαβουλεύσεων µεταξύ του συνόλου των βασικών 
φορέων πρέπει να αποτελεί τη βάση οποιασδήποτε ανάπτυξης και οποιωνδήποτε περιφερειακών 
πρωτοβουλιών πριµοδότησης της διαµόρφωσης περιφερειακών ή στρατηγικών µακρο-σχεδίων 
ικανών να προσδώσουν ορατότητα στο σύνολο των εδαφών της ζώνης και στις ανάγκες αυτών. Αυτός είναι 
και ο ρόλος των τοπικών και περιφερειακών αρχών της ∆ιαµεσογειακής Επιτροπής, µέσα από την 
συµµετοχή της τελευταίας στην ARLEM, την Επιτροπή Περιφερειών και σε σύνδεση µε την Γενική 
Γραµµατεία της ΕγΜ, ειδικότερα. 
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Τα κύρια τοµεακά ζητήµατα της ∆ιαµεσογειακής Επιτροπής που στοχεύουν σε µακρο-σχέδια :  

� Ολοκληρωµένη θαλάσσια πολιτική στην Μεσόγειο  

Ενίσχυση του τοµέα της θαλάσσιας πολιτικής διακυβέρνησης και του συντονισµού µεταξύ των διαφόρων 
θεσµικών επιπέδων και του ρόλου των Περιφερειών, προσδίδοντας συνάφεια σε χωρικές, παράκτιες και 
θαλάσσιες προσεγγίσεις. 

Η κάθε µία από τις τρεις προσεγγίσεις που προτείνονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προκειµένου οι 
θαλάσσιοι και παράκτιοι χώροι να αποτελέσουν το αντικείµενο µίας συναφούς δηµόσιας διαχείρισης 
(σύσταση σχετικά µε την Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση των Παράκτιων Ζωνών, οδηγία πλαίσιο για µία 
θαλάσσια στρατηγική, θαλάσσια χωροταξία), έχει έναν οριοθετηµένο και δικό της στόχο, ωστόσο και οι τρεις 
είναι συµπληρωµατικές µεταξύ τους. ∆εδοµένης της εµπλοκής του συνόλου των βαθµίδων της δηµόσιας 
δράσης –από το τοπικό επίπεδο ως αυτό των θαλάσσιων λεκανών- οι Περιφέρειες αναµένουν εποµένως 
από την ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Maritime Spatial Planning και τις ενδεχόµενες 
νοµοθετικές µεταφράσεις της να έχει τις βάσεις της στις αρχές της διακυβέρνησης πολλαπλών επιπέδων. 
Μία ολοκληρωµένη πολιτική δύο επιπέδων κρίνεται ως εκ τούτου απαραίτητη : στο επίπεδο των 
περιφερειακών αρχών και στο επίπεδο των θαλάσσιων λεκανών. Η αφοµοίωση αυτή αποτελεί τον 
στόχο του σχεδίου µας MAREMED µέσα από την ολοκληρωµένη διαχείριση των παράκτιων ζωνών που 
αυτό προωθεί.  

� Μεταφορές στην Μεσόγειο 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε µία νέα µεθοδολογία για τον καθορισµό των διευρωπαϊκών δικτύων 
µεταφοράς (∆Ε∆-Μ), σύµφωνα µε την οποία ένα κεντρικό δίκτυο θα βρίσκεται σε επικοινωνία µε ένα γενικό 
για µία καλύτερη σύνδεση των οικονοµικών κέντρων µε τις πύλες εισόδου προς την Ευρώπη, αντίθετα απ’ 
ό,τι συµβαίνει στην παρούσα προσέγγιση, η οποία περιλαµβάνει 30 σχέδια προτεραιότητας, χωρίς ωστόσο 
να παρουσιάζει κάποια πρόθεση αλληλοσύνδεσής τους. Κρίνεται εποµένως απαραίτητο να εργαστούµε στις 
µέρες µας, προκειµένου το νέο αυτό δίκτυο να λάβει υπόψη την υπόσταση της Μεσογείου ως µία θαλάσσια 
οδό πρώτης γραµµής σε παγκόσµιο επίπεδο, λόγω της γεωστρατηγικής της θέσης µεταξύ Ευρώπης, 
Αφρικής, Ασίας και Αµερικής. Η Μεσόγειος ωστόσο παρουσιάζει ορισµένες διαρθρωτικές αδυναµίες όσον 
αφορά την προσβασιµότητά της, γεγονός που δεν επιτρέπει στις περιοχές της µεσογειακής λεκάνης να την 
εκµεταλλευτούν στον βαθµό που θα έπρεπε. Η Μεσόγειος θα µπορούσε να µεγιστοποιήσει το δυναµικό της 
αν διέθετε ένα ολοκληρωµένο δίκτυο γύρω από τα λιµάνια της, µέσα από την κατάρτιση σχεδίων 
τροπικής µεταφοράς. Ο στόχος αυτός θα επέτρεπε την µείωση του µεταφορικού κόστους και θα µπορούσε 
να δώσει αποτελεσµατικές λύσεις στην καταπολέµηση των κλιµατικών αλλαγών.  

Αναφορικά µε την ιδιαιτερότητα των µεσογειακών νησιωτικών εδαφών, θα ήταν σκόπιµος ένας καλύτερος 
εναρµονισµός των ∆Ε∆-Μ µε το διαµεσογειακό δίκτυο µεταφορών ∆Μ∆-Μ, το οποίο καταρτίζεται επί του 
παρόντος στη Βόρεια Αφρική. Τα νησιά εξαρτώνται περισσότερο απ’ οποιοδήποτε άλλος έδαφος από την 
συµµετοχή τους στα δίκτυα θαλάσσιων µεταφορών. Κρίνεται επίσης αναγκαία η αναγνώριση της σηµασίας 
των νησιών στη Μεσόγειο, είτε πρόκειται για αυτά της Ισπανίας, είτε για αυτά της Γαλλίας, της Ιταλίας, ή της 
Ελλάδας… εκεί όπου εντοπίζονται δηλαδή οι µεγάλες συγκεντρώσεις πληθυσµού, δραστηριοτήτων και 
λογιστικών ρευµάτων της Ευρώπης. Πρέπει να επιταχυνθεί η διαµόρφωση ενός θαλάσσιου χώρου χωρίς 
σύνορα από τα διευρωπαϊκά δίκτυα µεταφορών, εξασφαλίζοντας την ελεύθερη πρόσβαση και την ανάπτυξη 
του ανταγωνισµού στον ευρωπαϊκό θαλάσσιο χώρο. ∆εν θα πρέπει να ξεχνάµε, όπως είναι φυσικό, πως η 
συµµετοχή των νησιών στα ∆Ε∆-Μ είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε την εξάρτηση τους από τις θαλάσσιες 
µεταφορές και πως θα πρέπει να ενθαρρυνθεί η πολυτροπικότητα ακόµη και στην µεταφορά επιβατών, 
διευκολύνοντας την κίνηση µεταξύ των σιδηροδροµικών δικτύων υψηλής ταχύτητας, των διευρωπαϊκών 
δικτύων θαλάσσιων µεταφορών και των αεροδροµίων.  

Ως εκ τούτου, τα ∆Ε∆-Μ θα πρέπει να χρησιµεύσουν στην διάρθρωση µίας πολιτικής µεταφορών στην 
Μεσόγειο, δεδοµένου ότι τα οικονοµικά και περιβαλλοντικά πλεονεκτήµατα που θα πήγαζαν από κάτι τέτοιο 
θα είχαν έναν ιδιαίτερα θετικό αντίκτυπο στο σύνολο της Ευρώπης. Εποµένως, η αναθεώρηση της Λευκής 
Βίβλου θα πρέπει να υπογραµµίσει στο περιεχόµενό της ειδικότερα τις δύο αυτές ακόλουθες διαστάσεις, οι 
οποίες είναι άρρηκτα συνδεδεµένες µε τη µελλοντική µορφή που πρέπει να πάρει η Μεσόγειος:  

- Προσβασιµότητα των λιµανιών του Μεσογειακού Τόξου σύµφωνα µε µία φιλοσοφία Ανατολής-∆ύσης, και 
βελτίωση της άρδευσης της ενδοχώρας αυτών  

- Ανάπτυξη του άξονα Νότου-Βορρά και της διατροπικότητας, εξασφαλίζοντας τις κατάλληλες συνθήκες 
διαλειτουργικότητας και διασύνδεσης των κόµβων διακίνησης εµπορευµάτων µε τα ∆Ε∆-Μ  
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� Ενέργεια 

Οι περιφέρειες έχουν ανάγκη από µία κοινή οπτική προκειµένου να είναι σε θέση να δώσουν λύσεις στις 
τέσσερις βασικές ενεργειακές προκλήσεις της ΕΕ : διασύνδεση των διαφόρων ευρωπαϊκών και µεσογειακών 
αγορών, επίτευξη της αφοµοίωσης της αγοράς, εφοδιασµός σε εξασφαλισµένη ενέργεια µε τη βοήθεια 
κατάλληλων συνδέσεων µε χώρες-µη παραγωγούς, σύνδεση των παραγωγικών πηγών των ανανεώσιµων 
ενεργειών µε τα υπάρχοντα ενεργειακά δίκτυα εφοδιασµού, ανάπτυξη των «έξυπνων δικτύων», που 
οδηγούν σε µία αποκέντρωση της ενεργειακής παραγωγής και σε µία πλήρη αφοµοίωση των ανανεώσιµων 
ενεργειών. Κατ’ αυτόν τον τρόπο εξηγείται η σηµασία των ανανεώσιµων ενεργειών στην επίτευξη των 
στόχων της στρατηγικής ΕΕ2020, η οποία αποσκοπεί σε µία ελάττωση κατά 20% της ενεργειακής 
κατανάλωσης και των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου, καθώς και σε µία αύξηση κατά 20% της 
χρησιµοποίησης ανανεώσιµων ενεργειών, προκειµένου να καταστεί δυνατή µία «Ευρώπη πόρων µε 
αποτελεσµατικότητα». Η Μεσόγειος διαθέτει ορισµένα µοναδικά γεωγραφικά πλεονεκτήµατα (σηµαντικές 
ηλιακές και αιολικές ενεργειακές πηγές), τα οποία θα πρέπει να τύχουν της αρµόζουσας εκµετάλλευσης στην 
κατεύθυνση της βελτίωσης της ενεργειακής µετατροπής τους. Πρόσφατα εγκρίθηκε η πρόταση της 
Επιτροπής σχετικά µε την συγκέντρωση των υπαρχόντων πόρων για την προώθηση του ΕΠΙΠΕ∆ΟΥ 5 του 
SET-Plan, ειδικότερα σε ό,τι αφορά τις ευρωπαϊκές βιοµηχανικές πρωτοβουλίες σχετικά µε την αιολική και 
την ηλιακή ενέργεια, την βιοενέργεια, τα δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας και την δέσµευση και αποθήκευση. 
∆εδοµένου ότι η µεσογειακή λεκάνη περιλαµβάνει στις τάξεις της το µεγαλύτερο µέρος της ευρωπαϊκής 
συνοριακής γραµµής µε τις τρίτες χώρες, έχει ιδιαίτερη σηµασία η ανάπτυξη ενός έξυπνου δικτύου που θα 
επιτρέπει την τροφοδοσία της παραγωγής ανανεώσιµης ενέργειεας, off-shore και on-shore, στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Η Μεσόγειος θα διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στην σύνδεση της Ευρώπης και στην 
διαφοροποίηση των πηγών ανεφοδιασµού των τρίτων χωρών.  

� Το νερό 

Το νερό αποτελεί ένα πολύτιµο και µοναδικό αγαθό, ειδικότερα σε ό,τι αφορά την Μεσόγειο, η οποία βιώνει 
µακρές περιόδους ξηρασίας και καταστροφικές πληµµύρες. Η διαχείριση του πόρου αυτού είναι ιδιαίτερα 
περίπλοκη και αποτελεί µία σηµαντικότατη πρόκληση για τους εµπλεκόµενους φορείς της 
κοινωνικοοικονοµικής ανάπτυξης της περιοχής αυτής, ειδικότερα στις νότιες και ανατολικές όχθες της. Μία 
ολοκληρωµένη προσέγγιση διαχείρισης του νερού κρίνεται απαραίτητη, κυρίως σε ό,τι αφορά τους τέσσερις 
τοµείς που υπογραµµίστηκαν στο περιεχόµενο της Μεσογειακής Στρατηγικής για το Νερό : την 
διακυβέρνηση, την χρηµατοδότηση, την διαχείριση της ζήτησης και τις κλιµατικές αλλαγές. Σε 
ευρωµεσογειακό επίπεδο, η επιτροπή (SUDEV) της ARLEM εργάζεται για τα ζητήµατα του νερού στην 
Μεσόγειο, και έχει εγκαινιάσει ένα νέο πρότυπο για την διαχείριση του νερού, το οποίο έχει ως βάση του την 
αλληλεγγύη µεταξύ Περιφερειών και την διασυνοριακή συνεργασία, ένα πρότυπο το οποίο αναφέρεται τόσο 
στην ποιότητα, όσο και στην ποσότητα. Πέραν αυτού, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕ) διαθέτει 
σηµαντικούς πόρους για την χρηµατοδότηση ενεργειών στα κράτη της νότιας όχθης της Μεσογείου 
(πρόγραµµα FEMIP). Χωρίς αµφιβολία, η πραγµατοποίηση του επόµενου παγκόσµιου Φόρουµ για το Νερό 
(Μασσαλία 2012) θα αποτελέσει την ευκαιρία για την εµβάθυνση από κοινού των βασικότερων προκλήσεων 
που σχετίζονται µε το ζήτηµα του νερού στην µεσογειακή λεκάνη. Μελλοντικά, κρίνεται απαραίτητο οι 
αυριανές νοµοθεσίες και τα ευρωπαϊκά χρηµατοδοτικά εργαλεία να λάβουν υπόψη τις ιδιαιτερότητες των 
µεσογειακών λεκανών.  

� Γεωργία και ανάπτυξη της υπαίθρου  

Το 2008 εγκαινιάστηκαν ορισµένες σηµαντικές µεταρρυθµίσεις, κατά την πραγµατοποίηση του «Check up 
της ΚΑΠ». Η µελλοντική µετά το 2013 ΚΑΠ θα πρέπει να προχωρήσει ακόµη παραπέρα σε ό,τι αφορά την 
αναµόρφωση των µηχανισµών στήριξης των γεωργών και των εδαφών.  

Πράγµατι, η ΚΑΠ οφείλει να αποτελεί µία ισχυρή γεωργική και επισιτιστική πολιτική, η οποία θα παρέχει µία 
σταθερή στήριξη στον κοινοτικό αγροεπισιτιστικό τοµέα και θα επιτρέπει την αντιµετώπιση των διαφόρων 
προκλήσεων. Η πολιτική αυτή έχει έναν ιδιαίτερα εδαφικό χαρακτήρα και ως εκ τούτου θα πρέπει να 
πλαισιώνεται από το µέγιστο δυνατό επίπεδο επικουρικότητας.  

Στην κατεύθυνση αυτή, κρίνεται απαραίτητη η κινητοποίηση των µεσογειακών Περιφερειών για την σωστή 
αξιοποίηση των ιδιαιτεροτήτων τους : αυξηµένη ποικιλία ειδών εκµετάλλευσης, συχνή εκτατική γεωργία 
(ειδικότερα σε ότι αφορά την εκτροφή) που γεννά νέα αγροτικά και αγροεπισιτιστικά επαγγέλµατα, 
παράγοντας δηµόσια αγαθά αναδηµιουργίας του περιβάλλοντος και του τοπίου. Η ιδιαίτερη σηµασία των 
φρούτων και των λαχανικών, των πολυάριθµων προϊόντων πιστοποιηµένης ποιότητας και των δεσµών 
µεταξύ γεωργικής παραγωγής και πολιτισµικής ταυτότητας της µεσογειακής λεκάνης θα µπορέσει κατ’ αυτόν 
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τον τρόπο να επανεπιβεβαιωθεί µε τη σειρά της. Κατά τον ίδιο τρόπο, η γεωργία στην µεσογειακή ζώνη έχει 
να αντιµετωπίσει ποικίλα φυσικά µειονεκτήµατα. Κρίνεται σηµαντικό η επανεξέταση των ενδιάµεσων µη 
προνοµιούχων ζωνών που πραγµατοποιήθηκε πρόσφατα από την Επιτροπή να οδηγήσει σε µία 
αναγνώριση αυτών των ιδίων της Μεσογείου µειονεκτηµάτων.  

Εκτός αυτού, οι συγκρούσεις στη χρήση τους και η πίεση που δέχονται οι γεωργικές εκτάσεις στις παράκτιες 
ζώνες είναι ιδιαίτερα έντονες. Η γεωργική δραστηριότητα διαδραµατίζει επίσης έναν βασικότατο ρόλο στην 
χωροταξία των εδαφών και την διάρθρωση παράκτιων ζωνών-ενδοχώρας, καθώς επίσης και στην 
καταπολέµηση των κλιµατικών αλλαγών.  

Κρίνεται ζωτικής σηµασίας οι ιδιαιτερότητες αυτές των µεσογειακών εδαφών µας και ο κεντρικός ρόλος των 
Περιφερειών στην διακυβέρνηση της ΚΑΠ να επανεπιβεβαιωθούν στον πυλώνα της ανάπτυξης της 
υπαίθρου, που πρέπει να συνεχίσει να αποτελεί µία από τις προτεραιότητες της ΕΕ.  

Η ∆ιαµεσογειακή Επιτροπή θα µπορέσει να προσκοµίσει την συνεισφορά της σε αυτήν την κατεύθυνση ως 
απάντηση στην Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής µε θέµα τους προσανατολισµούς της µελλοντικής 
ΚΑΠ, η οποία αναµένεται να παρουσιαστεί το ερχόµενο φθινόπωρο ή κατά την υποβολή των νοµοθετικών 
προτάσεων στις αρχές του 2011.  

� Η καινοτοµία  

Η καινοτοµία αποτελεί ένα ζωτικό στοιχείο της βιώσιµης ανάπτυξης της οικονοµίας, όπως πιστοποιεί η 
σηµασία που της δίνεται στο περιεχόµενο της στρατηγικής της Λισσαβόνας και της στρατηγικής ΕΕ2020 σε 
τοµεακό επίπεδο. Η καινοτοµία παρουσιάζει δε ακόµη µεγαλύτερη σηµασία σε περιόδους οικονοµικής 
κρίσης, όπως την σηµερινή. Σχέδια όπως το IC Med (inter-clusters στην περιοχή της Μεσογείου) στοχεύουν 
στην ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ των µεσογειακών Περιφερειών σε ό,τι αφορά το ζήτηµα αυτό. Η 
έννοια της καινοτοµίας συνδέεται άρρηκτα µε αυτές της έρευνας και της ανάπτυξης, όπως πιστοποιούν τα 
διάφορα ευρωπαϊκά προγράµµατα : το Πρόγραµµα Πλαίσιο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΠΠΕΤΑ) και το Πρόγραµµα Πλαίσιο για την Ανταγωνιστικότητα και την Καινοτοµία 
(PCI). Εκτός αυτού, η έρευνα αποτελεί µία θεµελιώδη διάσταση αναφορικά µε τις κοµβικές διακυβεύσεις που 
αντιµετωπίζουν οι µεσογειακές Περιφέρειες, όπως είναι η ενέργεια ή οι κλιµατικές αλλαγές.  

Κλείνοντας, οι µεσογειακές Περιφέρειες της CIM εκφράζουν το έντονο ενδιαφέρον τους σχετικά µε την 
υποβολή ορισµένων πιλοτικών σχεδίων για τα ζητήµατα προτεραιότητας της Μεσογείου. ∆ηλώνουν την 
επιθυµία τους για εκµετάλλευση της ευκαιρίας που παρουσιάζεται µε την έναρξη των διαπραγµατεύσεων 
σχετικά µε τις δηµοσιονοµικές προοπτικέ και µε την Πέµπτη έκθεση για την συνοχή, για µία πληρέστερη 
αναγνώριση µιας ολοκληρωµένης στρατηγικής στη Μεσόγειο στη βάση της διακήρυξης αυτής. 


